



2022年12月8日，省委十三届二次全会审议通过《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》，全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”。目标是实现城乡区域协调发展、农业农村现代化。经过一年多的努力，广州市各区、各街镇在“百千万工程”中开局起步，并取得初步成效。具体有哪些成效？基层有什么新面貌？新快报策划新春走基层·聚焦各镇街“百千万工程”系列报道，走访特色鲜明、成绩斐然的典型镇、典型村，聚焦“百千万工程”建设成果，为读者展示它们的成绩单。

临空产业快速发展，营商环境日渐优化，乡村越来越美……

白云区人和镇：打造宜居宜业魅力空港城

临空产业快速发展，日渐优化的营商环境，越来越美的乡村……2023年，广州市白云区人和镇在宜居宜业魅力空港城建设初现雏形的基础上，通过突出典型培育、强化招商引资、加快城镇建设等多项措施，推动“百千万工程”取得显著成效。

■采写：新快报记者 李应华
通讯员 杨黛清
■图片：受访者提供



GDP增速达12.6%，各行业稳步发展

新型储能制造业创新中心是人和镇2023年引进的新项目之一，是全国首个国家地方共建新型储能创新中心，将围绕五大领域、十大方向以及三个规模化支撑技术，开展关键共性技术研发、科技成果转化扩散和首次商业化应用，助力广东打造新型储能万亿级产业集群。

2023年，人和镇经济继续保持强劲增长态势，多项经济指标均显示出稳健的增长趋势。其中，人和镇的GDP增速达到

了12.6%，连续三个季度稳居全区第二；全镇固定资产投资总额达到114亿元，位列全区前列。此外，客货运周转量、旅客和货邮吞吐量取得了同比增长67%、58%的优异成绩。

人和镇相关负责人介绍，2023年，该镇各行业龙头企业也取得了不俗的业绩，为全镇的经济增长作出了重要贡献。其中，在交通运输、邮政和仓储业方面，人和镇的客货运周转量、旅客和货邮吞吐量均保持

了高速增长，主要企业包括广州白云国际机场股份有限公司和九元航空有限公司；在工业方面，人和镇规上工业总产值达到了97亿元，同比增长19.3%。当中，食品加工行业表现突出，龙头企业广州南联航空食品公司的产值同比增长了141.65%。此外，化妆品行业也有所增长，其中广州卡迪莲化妆品有限公司的产值同比增长了26.92%；机械制造行业和新能源行业也实现了不同程度的增长。

打造现代农业观光园，年增收超800万

在推进“百千万工程”过程中，人和镇牢固树立“抓典型促全局”的意识，将清河村作为典型案例全力打造。

在清河村，人和镇通过发挥流溪湾美丽乡村群中心地理优势，流转水体、农田1800多亩，打造现代农业观光园人和园。该园区规划了种植景区、养殖景区、垂钓景区三大涉农景区，目前园区一期项目已基本实现初步的农业产出，带动周边村民就业达500多人次，农民年增收达800万

元以上。作为人和园的所在地，清河村集体经济增收591.63万元、该村海涵经济社增收64.86万元。

流溪河从人和镇穿过，让这里的农业发展具有得天独厚的优势。依托这个优势，人和镇积极推进新乡村示范带建设，依托流溪湾自然生态景观及沿岸连片农田，打造独具人和特色的乡村示范带线路。目前，丰华园已经成为人和镇现代都市观光农业的品牌，展示出

人和镇发展现代都市观光农业的潜力；八岭庄也成功引进广州市绿康农业发展有限公司。接下来，人和镇将结合八岭庄古村落的开发，打造新的乡村游线路。此外，该镇将持续推进广东省乡村振兴文化服务产业园（空港文旅小镇项目）建设。目前，空港文旅小镇项目已带动村民人均增收1.5万元，带动就业约2000多户，年均带动增收总额约7000万元。

乡村越来越美，营商环境进一步优化

优越的营商环境不仅是经济发展的基础，也是人们安居乐业的基础。今年，人和镇研究制定《广州市白云区人和镇中心镇暨美丽圩镇建设工作方案和实施方案》，全面实施中心镇及美丽圩镇建设，推动全镇实现区域协调高质量发展。同时，该镇持续优化道路交通网络建设，完成乡镇人口通道路面修复工程、空港大道综合提升工程和空港车辆段主体工程建设等，持续推进城镇面貌焕发新颜。

人和镇还组织7家建筑企业开展5个帮扶项目建设，覆盖农村道路修复、景观

廊改造、设施更新等多个领域，目前已全部完工。其中，人和镇秀水村培育容貌品质社区建筑企业乡镇结对帮扶项目已申报为建筑业企业投身“百千万工程”示范项目。清河村则已完成全村道路硬底化建设、雨污分流项目、建清街拓宽修建工程、4间老旧公厕无害化改造和村级微型消防站建设，闲置场所提档升级带动村庄风貌持续提升，绿美清河建设初见成效。

在深化污水治理方面，人和镇已建成污水管网900公里，21个村全部接入城镇污水处理系统，污水治理率100%，辖内29条

河涌全部消除劣V类，流溪河口断面水质稳定达标。该镇污水治理成果作为全市典型，在全省“百千万工程”推进会进行汇报。

人和镇上述负责人介绍，接下来，该镇将继续加快完善基础设施建设，谋划推进沿线村庄风貌改造提升。以微改造带动老式建筑修旧如旧，对沿线房屋、闲置场所提档升级，持续推动蚌湖大桥品质提升、北门乐园原址修复、村头口袋公园建设等工程，提升村庄整体出行环境及视觉效果，刷新村庄颜值，打造具有人和特色的精品典型村。



■人和镇凤和村广州翼·空港文旅小镇。

|看典型|

清河村： 优化环境提升村民生活品质

路变宽了，公园变大了，废弃的房子变成公共活动空间……去年以来，人和镇清河村的变化日新月异，当地村民的生活品质迅速提升。新快报记者了解到，在人和镇推进“百千万工程”工作中，清河村作为典型村进行重点打造，除了肉眼可见的变化，该村还有很多新的设想正在变为现实。

建清街是清河村内的主干道之一，原来道路狭窄，而且由于没有铺设沥青，灰尘特别多。“有些拐弯处太窄，不能会车，上下班高峰时段容易塞车。”清河村相关负责人介绍，对这条道路进行升级，是附近村民共同的心愿。

在典型村建设工作中，清河村将建清街的升级改造作为重点内容。“首先是拓宽道路，将其拓宽到标准的双向两车道。”上述负责人介绍，经过努力，现在的建清街不仅完成了扩建，周边环境也同步进行了升级，包括打造了健身区和升级了周边的池塘等。附近村民告诉新快报记者，自从完成升级改造后，建清街塞车的现象不再发生。

“我们不仅全力做好家门口的环境提升工作，还尽可能让群众在家门口就可以找到休闲活动场地。”清河村上述负责人介绍，该村的一些鱼塘、荒地等已陆续被打造成村民家门口的休闲场所。

初步建成的北门乐园将满足北门经济社村民的娱乐休闲需求。从北门乐园的正门进入，新快报记者看到，该乐园门口两边原本部分坍塌的建筑已重新修复。“以前这些建筑主要用于经济社村民举办宴席，也是大家的活动空间。”北门经济社村民告诉记者，因为年代久远，目前这些建筑已经荒废，重新修复后，这些建筑将被打造成党群服务中心，以及适合村民活动的公共场所。